

Кто есть кто в нашей науке и практике



**АНДРИАНОВ
ВАЛЕРИЙ ИВАНОВИЧ**
(Москва)

Родился в 1940 году в Москве. После окончания срочной службы в армии поступил на юридический факультет Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, который окончил с отличием в 1967 году, а в 1972 году — аспирантуру на кафедре международного права. Под научным руководством члена-корреспондента АН СССР, профессора Г. И. Тункина, защитил кандидатскую диссертацию, в которой исследовались юридические особенности Устава Организации Объединенных Наций как — международного договора особого рода.

С 1973 по 1983 год — старший научный сотрудник Всесоюзного научно-исследовательского института геологии зарубежных стран, разрабатывал актуальные проблемы международного публичного права, касающиеся международно-правового статуса морского дна, его недр и ресурсов за пределами действий национальной юрисдикции, поисков, разведки и разработки морских минеральных ресурсов, возникших в процессе работы III Конференции Организации Объединенных Наций по морскому праву.

С 1983 по 1993 год — старший научный сотрудник, ведущий научный сотрудник Государственного проектно-изыскательского и научно-исследовательского института морского транспорта (Союзморниипроект). В течение этих лет занимался изучением

теоретических и прикладных международно-правовых проблем морского судоходства, морских научных исследований, морских пространств, статус которых претерпел определенные изменения в связи с принятием Конвенции ООН по морскому праву 1982 года.

Имеет около 40 публикаций по различным проблемам международного морского права, включая вопросы применения Конвенции ООН по морскому праву, которые опубликованы в отечественных и зарубежных периодических изданиях. Является одним из авторов Комментария к Конституции Российской Федерации (М., Фонд “Правовая культура”, 1966).

Принимал участие в работе нескольких международных конференций Института морского права США и “Мир на морях”, выступал с докладами и сообщениями на собраниях Ассоциации международного морского права, англо-советских, советско-американских симпозиумах и семинарах по международному морскому праву.

В.И. Андрианов — советник Управления международного права Конституционного Суда Российской Федерации, старший научный сотрудник, член Исполкома Ассоциации международного морского права, редколлегии “Ежегодника морского права”.

На вопрос редакции о том, какое место занимает международное право в деятельности Конституционного суда Российской Федерации, В. И. Андрианов ответил: “Практика Конституционного Суда Российской Федерации наглядно свидетельствует о постоянно увеличивающемся количестве постановлений, выносимых с учетом действующих общепризнанных принципов и норм международного права. Это особенно характерно для категорий дел, связанных с защитой и восстановлением конституционных прав и свобод российских граждан. Конституционный Суд посредством своих решений способствует применению на практике положений части 4 статьи 15 Конституции Российской Федерации о международном праве, обеспечивает прямое применение и действие норм международного права в российской правовой системе.

Конституционный Суд обращается к международному праву при разрешении конкретных дел также в тех случаях, когда заявители жалоб обосновывают свои ходатайства ссылками на обязательные для России нормы международного права.

Пока Конституционный Суд не высказал своего понимания содержания части 4 статьи 15 Конституции по той очевидной причине, что для этого не было предусмотренного законом подобающего случая. Поскольку основные права и свободы человека перестали быть исключительно внутренним делом нашей страны, то роль Конституционного Суда в осуществлении норм международного права будет постоянно **возрастать**”.



**БАБАДЖАНЯН
НОРАЙР АЛЬБЕРТОВИЧ**
(Ереван)

Родился в 1964 г. в Петропавловске-Камчатском в семье военного хирурга. Окончил юридический факультет Латвийского государственного университета в Риге. Работал с 1986 г. по распределению в системе Балтийской транспортной прокуратуры в Риге, после чего основал одно из первых в Латвии независимых адвокатских бюро. Активно занимался преподавательской работой: читал лекции в России, на Украине и в Латвии.

Продолжил юридическое образование в США (Tulane Law School, New Orleans) и в Англии (St. Edmund's College, Cambridge). Является магистром права Кембриджского Университета.

Работал в Нью-Йорке в фирме Healy & Bailie. С января 1997 г. и по настоящее время работает в Лондоне в фирме Joined Ince & Co., старейшей английской фирме, специализирующейся в области морского и страхового права, которая имеет филиалы в Пирее (Греция), Гонконге и Сингапуре.

Его научные интересы концентрируются на юридических проблемах страхования, обеспечения энергией, а также на международном торговом праве.

Опубликовал ряд статей о страховании и морском праве в латвийских и английских юридических журналах, в том числе в International Journal of Shipping Law и International Business Lawyer.

Владеет армянским, английским, латвийским и русским языками. Хобби — классическая музыка и посещение антикварных магазинов. Женат. Имеет дочь. Пока проживает в городке Сэвеноукс (графство Кент, Великобритания). Поскольку тесно связан с родиной, имея в виду весь Советский Союз, считает себя армянским ученым.

В России опубликовался впервые в журнале “Международное право—International Law” № 3 за 1998 год.

Отвечая на вопрос редакции: “Как ваша личная судьба сказалась на вашем отношении к международному праву?”

Н. А. Бабаджян сказал: “Огромная любовь и уважение — вот те чувства, которые я испытываю и к бывшему Советскому Союзу и тем государствам, которые возникли на бывшей советской территории. По той же причине я всегда остаюсь и буду армянином. Что же касается международного права, то я занимаюсь им не только в силу своей профессии, но еще и потому, что оно помогает сближать народы”.



**КОССАК
ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ**
(Львов)

Доктор юридических наук, заведующий кафедрой гражданского права и заместитель декана юридического факультета Львовского государственного университета.

Более десяти лет специализируется в области международного частного права.

Родился 22 сентября 1955 г. в городе Самбор (Закарпатье). После окончания средней школы поступил в техникум, потом с 1974 г. два года служил в Советской Армии, а после демобилизации поступил на юридический факультет Львовского государственного университета, который закончил в 1981 г. Затем поступил в аспирантуру и в 1985 году защитил кандидатскую диссертацию в области гражданского права. Работал доцентом в том же институте. В 1996 г. защитил докторскую диссертацию на тему: “Гражданско-правовые проблемы регулирования иностранных инвестиций на Украине”.

Является автором более 70 работ, его труды публиковались в России, Польше, Германии и на Украине, в частности издан учебник “Правовое регулирование иностранных инвестиций на Украине”. В 1997 году он выиграл конкурс на создание учебника для студентов, занимающихся международным правом.

Преподавал также в Институте Альберта Людвиг Университета Фрайбурга (Германия).

Участник многих международных конференций: в Киле (ФРГ) на тему “Право залога в странах Восточной и Западной Европы” (июль 1998 г.), в Киевской конференции по вопросу:

“Гармонизация национального законодательства и международного права” (октябрь 1998 г.).

На вопрос редакции о роли международного права в современном мире Владимир Михайлович Коссак ответил, что эта роль огромна, международное право является основополагающей базой для мирового порядка, считает он, и занимает в жизни человечества важное место. Быть основой, на которой развивается мировое сообщество, — это призвание международного права.



**ГОРИНА
ЕКАТЕРИНА ВИКТОРОВНА**
(Челябинск)

Родилась в Челябинске. В 1989 г. окончила Свердловский юридический институт. После окончания института работала в течение семи лет следователем, а потом юрисконсультом в Челябинском областном совете. С 1994 г. в общественно-политическом движении “За возрождение Урала”. С 1997 г. — председатель комиссии по правам человека при губернаторе Челябинской области.

Инициатор и создатель областного консультативного центра “Человек, закон, власть”, на базе которого оказываются бесплатные квалифицированные гарантированные юридические услуги социально-уязвимым слоям населения в соответствии с постановлением губернатора Челябинской области П. И. Сумина. Это первый в России губернатор, который гарантировал осуществление этих прав, предоставленных Конституцией. Сейчас по ее инициативе и с ее участием открыт в Челябинске информационный пункт Совета Европы, который она же и возглавила.

В 1998 году ездила в Ковентри (Великобритания) на обучение по программе ТАСИС, изучала тему: “Защита прав человека”.

На вопрос редакции, какой она видит в перспективе защиту прав человека в своем регионе, Екатерина Викторовна ответила, что через Екатеринбург она собирается выходить на Совет Европы, а представители самого Совета Европы приедут в Челябинск в 1999 году и окажут соответствующее содействие в развитии в регионе.



**ЖЕРЛИЦЫН
БОРИС ИВАНОВИЧ**
(Минск)

Кандидат юридических наук, доцент Белорусского коммерческого университета.

Родился 31 октября 1931 года в городе Коротояке Воронежской области. Имеет дочь (она кандидат филологических наук, работает в Академии наук и занимается проблемами информатики) и двух внуков.

Учился в Народненской средней школе Олешковского района. В 1949—1953 годы являлся студентом Московского юридического института, после его окончания поступил в аспирантуру на юридический факультет МГУ. Защитил кандидатскую диссертацию на тему «Дисциплинарная ответственность государственных служащих по Советскому законодательству».

С 1993 года принимает участие в ежегодных собраниях Российской ассоциации международного права как глава этой организации. В 1995 году был участником международной конференции «50 лет ООН и международное право», проходившей в Москве. Там он выступил с научным сообщением «Проблемы ответственности в международном праве». В 1998 году участвовал в 30-м ежегодном собрании Российской ассоциации морского права, где выступил с докладом «Экологические проблемы международного морского права».

Основной его работой является преподавательская — в Белорусском коммерческом университете (там он читает курс лекций по международному публичному и по гуманитарному праву), а также в Белорусском лингвистическом университете (курсы по международному праву и по дипломатическому и консульскому праву). Готовит учебно-методическое пособие по международному публичному праву, финансовому праву и международному частному праву, одновременно показывая роль Республики Беларусь в создании международно-правовых норм в этих отраслях права.

Б. И. Жерлицын разрабатывал проект административного ко-

декса Белорусской ССР, о чем писал в статье, опубликованной в "Ученых записках" ВНИИ советского законодательства в 1965 году.

В 1972 году Б. И. Жерлицын прочел курс лекций по международному праву в Академии МВД Белоруссии, а позже на юридическом факультете Белорусского университета. С того времени он начал свою деятельность как юрист-международник. Наиболее интересными в международном праве для него являются нормы международного гуманитарного права, Всеобщая декларация прав человека, Пакт о гражданских и политических правах 1966 г. и Пакт о социально-экономических и культурных правах.

На вопрос редакции о значении международного права в его жизни, Б. И. Жерлицын ответил: "Колоссальное. Я стараюсь и в своей личной жизни максимально соблюдать стандарты международного права, стандарты прав человека. По-моему, международное право имеет хороший воспитательный характер".



**КОНЬКОВА
ЕЛЕНА ВЯЧЕСЛАВОВНА**
(Ижевск)

Родилась в 1971 г. в Ижевске. В 1988 году закончила с золотой медалью среднюю школу, а затем — юридический факультет Удмуртского государственного университета, после чего поступила в аспирантуру. Сразу же окунулась в преподавательскую деятельность в области международного частного права. Явилась практически одним из первых специалистов в этой области в университете Удмуртии.

В своей диссертации "Взаимодействие международного и российского права в области уголовного судопроизводства" отметила ряд особенностей национального законодательства России и создала базу для докторской диссертации по проблемам имплементации норм международного права в законодательство Удмуртии как субъекта Российской Федерации. Это помогло ей участвовать в разработке законов о местном самоуправлении Удмуртской Республики, а также в создании пакета законов по социальной проблематике в Удмуртии.

Принимала участие в международном семинаре по гуманитарному праву, который проводился Международным Комитетом Красного Креста в 1996 г., а с 1993 участвовала во всех ежегодных собраниях Российской ассоциации международного права, семинарах, посвященных обсуждению тематики прав человека и проводившихся в Казани в 1996, 1997 и 1998 гг.

Замужем, имеет дочь.

На вопрос редакции о роли международного права в ее жизни ответила, что она этой науке уже посвятила все свое время. А главной целью международного права является повышение уровня защищенности обыкновенного человека, появление у него возможности обращения в наднациональные инстанции, такие как Европейский суд в Страсбурге или Комитет ООН по правам человека. Этого не было не только в Древнем мире или в Средние века, этого не было и в новейшей истории. Благодаря международному праву это стало возможным только в последние годы.



**САВАНЕЛИ
БИДЗИНА ВАРЛАМОВИЧ**
(Тбилиси)

Родился 24 октября 1938 г. Сын известного в Грузии адвоката. Воспитывался в среде выдающихся адвокатов Тбилиси.

После окончания с отличием средней школы в г. Тбилиси поступил на юридический факультет Тбилисского государственного университета. Обучение совмещал с научной работой, успешно выступал на студенческих научных конференциях в Москве, Ленинграде, Львове, руководил студенческим научным советом факультета и одновременно был заместителем председателя студенческой научной организации университета.

После окончания юридического факультета прошел научную школу крупного ученого-юриста Тинатин Церетели, по рекомендации которой завершил курс аспирантуры в Москве, где его научным руководителем был профессор С. Н. Братусь. Там же в 1969 г. защитил кандидатскую диссертацию. На его первую монографию о

правах человека были опубликованы рецензии в специальных юридических журналах Парижа, Ленинграда и Варшавы.

Науке он вернул имя репрессированного в 1937 году выдающегося ученого юриста, ученика Б. Петражицкого и последователя Э. Гусерля Георгия Нанеишвили. Написанный Б. В. Саванели учебник “Философии права” пользуется большим спросом.

По его инициативе впервые в Тбилисском государственном университете введен курс “Право международных прав человека”, который он в течение ряда лет читает на юридическом факультете.

Научную и педагогическую работу Б. В. Саванели совмещает с практической деятельностью. Его знают как квалифицированного и справедливого судью в городских судах Тбилиси и Рустави. Он активно участвовал в разработке проекта Конституции Грузии, за что заслужил благодарность главы государства.

28 февраля 1992 года на заседании специализированного научного совета юридического факультете ТГУ он защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Бидзина Саванели — автор более пятидесяти научных трудов, большинство из которых посвящено правам человека. Он известен и как юрист-практик на международном уровне: в 1996—1997 гг. работал юридическим советником в Управлении Верховного Комиссара ООН по делам беженцев.

В течение многих лет являлся ведущим научным сотрудником института права Академии наук Грузии.

На вопрос редакции, какое значение имеет современное международное право для Грузии, Бидзина Валерианович Саванели ответил: “Международное право как совокупность норм, регулирующих в основном взаимоотношения между государствами, имеет решающее значение для Грузии, только что вышедшей из-под контроля тоталитарного и колониального режима. Грузия теперь может укреплять свой авторитет как самостоятельный субъект международного права *de jure* и утверждать свою независимость *de facto*.”

Международное право как совокупность норм, регулирующих также отношения и между народами, имеет решающее значение для сближения народов мира, подчинения амбициозных стремлений политиков воле народов жить в мире и в безопасности в условиях соблюдения *jus cogens*.

Международное право как совокупность норм, регулирующих также отношения мирового сообщества и индивида, имеет решающее значение для признания человека полноправным субъектом международного права, а в перспективе универсальным субъектом международного права и вообще права. Ведь права человека — это конституция мирового сообщества”.